

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.

Entregando su importe en Madrid e enviando
dole en metálico, librándola ó sellos del correo á
la Administración, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

L Madrid, 8 m. Paga 30 cént. Cls. y Estran. 72
Las suscripciones y remesas se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XX, NÚM. 3,579 DE LA MAÑANA.

MADRID, SABADO 24 DE AGOSTO DE 1867.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO. NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

OFICIAL.

REAL DECRETO.

Conformandomos con lo propuesto por mi consejo de Ministros, vengo a decretar lo siguiente:

Artículo 1º Se autoriza por espacio de cuatro meses la introducción del trigo extranjero y sus harinas desde el Cabo de Creus hasta las bocas del Guadiana, y en las islas Baleares.

Art. 2º Los trigos y harinas que se importen en virtud de esta autorización satisfarán al derecho fiscal 3 céntimos de escudo por hectómetro de trigo, y 10 céntimos de id. m por cada 100 kilogramos ó quintal métrico de harina en bandera española, y 40 céntimos de escudo y 80 céntimos de idem respectivamente en bandera extranjera.

Art. 3º Se mantendrá expedít, y sin trabas de ninguna especie la circulación de granos y harinas, un todo el reino, protegiéndola eficazmente las autoridades administrativas.

Dado en San Ildefonso a veintidos de agosto de mil ochocientos sesenta y siete.

Está rubricado de la real mano.—El presidente del consejo de Ministros, Ramon Maria Narvaez.

Noticia oficial de los partes recibidos en el ministerio de la Guerra.—De los telegramas recibidos en este ministerio resulta lo siguiente:

Los rebeldes mandados por el ex-general Contreras, fueron atacados decididamente por una columna en el H. stl de Caragol; habiéndoles desalojado de sus posiciones, batido y hecho internar en el Valle de Aran, después de haberles causado tres muertos y varios heridos.

Las columnas que operan en las provincias de Barcelona y Tarragona, persiguen activamente a los pocos y mal armados facciosos que allí existen, y que no hacen más que robar y huir.

La columna de Granollers, ha alcanzado y dispersado a la partida de Marcellino Yuvavay, en lo mas escabroso de Serra y Puig Graçia. Los mozos de esquadra de Perelada han capturado algunos sublevados y cogido varios efectos de guerra. Otra columna del ejército, guardia Civil y mozos de escuadra ha batido en Santa Creus a una facción que vagaba por aquel territorio. Por todas partes se presentan acogiéndose al in-dulto ofrecido, muchos arrepentidos con armas unos y desarmados otros. En Lérida después de la derrota de Contreras, y en Gerona no hay partidas de consideración. Estas solas se sostienen, a favor del mal espíritu y peor terreno en el Prat; pero no aumentan y están energicamente acosadas.

En Valencia la facción Montoliu va desalentada por las pérdidas que sufrió en el encuentro de Ludente y huye en dispersión de las columnas; que la siguen. Otra partida evitada en Real de Montroy ha sido alcanzada y derrotada por la guardia civil, causándose dos muertos, tres heridos y varios prisioneros, y cogiéndole muchas armas. Sus restos son perseguidos con eficiencia en las inmediaciones de Carlet. Los bandolos que la componían habían robado los fondos públicos, sacado los presos de las cárceles y cometido otros escosos, amedrentando y ahuyentando de las pueblos á los vecinos honrados.

Según otros partes, las partidas rebeldes juegan en los puntos que recorren señales de los alvados institutos de que se hallan poseídos.

El comandante militar de Huesca con referencia al alcalde de Espasa, manifiesta que al pasar los sublevados por dicha población, trataron de asesinar al cura párroco D. Miguel Aso, y que no encontrándole, quemaron en la calle su casa y mugrubes.

El cónsul de España en Perpiñán, refiriéndose al prefecto de los Pirineos orientales, participa haber ya prisones en el fuerte de Bellegarrio, y que estos y enanos revolucionarios intentan entrar ó salir de España, serán presos, desarmados e internados con toda seguridad.

A excepción del territorio que recorren las indicadas facciones y las del Alto Aragón, que continúan limitadas a los valles de Hecho y Ansó, y son perseguidas muy de cerca, en el resto de la península hay tranquilidad completa.

El Español publica los siguientes partes de origen oficial:

Zaragoza, 22.

Una pequeña columna ha tenido un encuentro con la partida facciosa. El general que mandaba nuestras tropas, tuvo la desgracia de recibir una de las primeras balas. Las tropas, escasas en número, se han batido con decisión y entusiasmo.

La facción es perseguida por las demás columnas. En los pueblos de la provincia completa tranquilidad.

Barcelona, 22.

Las facciones de Tarragona y Valdich han sido batidas y dispersas en el Bruch por una columna al mando del brigadier García. Los revolucionarios

han tenido nueve muertos. Se les han cogido muchas armas y cinco caballerías.

Continúa inalterable la tranquilidad. El hermano del Noy de las Barraquetas se ha presentado al capitán general solicitando indulto.

Huesca, 23, á la una y quince minutos.

La población completamente tranquila. Los enemigos han tenido muchas bajas en la acción de esta mañana, y se han retirado á un monte inmediato á Linas, donde la acción se verificó. De tres jefes de la partida facciosa, ha sido muerto uno, y otro mal herido. Las tropas se dirigían á Ayerbe.

Barcelona, 22.

Muchos sublevados de la partida que vaga por Granollers se han acogido al indulto, y se asegura que los demás piensan presentarse esta noche.

Paris, 23, á la una de la madrugada.

El prefecto de los Pirineos orientales di parte de que ayer mañana hubo un encuentro cerca de Sallegas, entre las tropas de la Reina y una partida insurgen-te, que fue batida.

Continúan publicándose en Madrid los bandos de declaración del estado de guerra en las provincias:

Zaragoza.—D. José Ramón Mackenna y Muñoz, capitán general de Aragón. Cumpliendo con las órdenes del go-bierno de S. M., vengo en mandar:

Artículo 1º Queda declarado en es-tado de guerra el distrito militar de Aragón, comprendivo de las provincias de Zaragoza, Huesca y Teruel, y vigente en todas sus partes lo que ordena la ley de orden público de 20 de marzo de 1867, cuyo título 4º y capítulo 3º del título 5º se publicarán inmediatamente á continuación de este bando en los Bo-letines oficiales de las provincias.

Art. 2º Conforme á lo en esta ley mandado, serán sometidos al consejo de guerra todos los que, activa ó pasiva-mente, atentaren contra el orden público, sus cómplices y auxiliadores; do-biendo en su caso ser penados con suje-ción á la ordenanza.

Art. 3º Quedan igualmente sujetos al consejo de guerra y considerandos como perturbadores del orden público, los que por cualquier medio propalasen ó circulen noticias que puedan alar-mar los ánimos de los vecinos pacíficos, ó distraerlos de sus habituales ocupaciones.

Art. 4º Queda prohibido todo uso de armas, y los que no estando autorizados para tenerlas, no las presentasen en el término de 24 horas en el gobierno de provincia ó en las capitales, ó en los ayuntamientos en los demás pueblos, serán considerados como perturbadores del orden público.

Art. 5º Toda reunión de masde cin-co personas deberá disolverse cuando la fuerza pública ó los agentes de la auto-ridad se lo intimaren, bien entendido que la mas ligera desobediencia sujetará á sus autores á ser llevados ante los tri-bunales militares.

Palma 19 de agosto de 1867.—José Garcia de Paredes.

La Gaceta publica la siguiente provi-dencia judicial:

«En virtud de lo ordenado en decreto de 6 del actual por el tribunal de presas de este departamento, se cita y emplaza á Mr. Sant Isaac, que se dice dueño del vapor *Tornado*; á su capitán Mr. Eduard Collier, y á los demás que se crean con derecho á este buque, proce-dente de los puntos de Leeth (Escocia) y Tuchal (isla de Madera); navegaba con pabellón inglés, y fué apresado por la fragata de guerra española *Geron* la noche del dia 22 de agosto de 1867, á más de cuatro millas de cabo Tristao, como sospechoso de contrabando de guerra, si no enemigo, para que por sí ó por medio de apoderados, con poder bas-tante, comparezcan en este tribunal, en el término que se les conceda de treinta días, contados desde la inserción de este anuncio en la Gaceta de Madrid, para pre-sentar sus medios de defensa, la del bu-que apresado, tripulación e intereses que representa; á cuyo fin, y tan luego como se personen, se les pondrán de manifiesto en la escribanía todas las piezas del expediente para que tomen las instrucciones necesarias por sí mismos ó por medio de las personas á quienes apoderan; apercibidos que si dejan tra-venir el citado término de treinta días sin comparecer ante este tribunal, ni presentar sus defensas, se continuará en su ausencia la sustanciación del es-pe-diente hasta su decisión definitiva.

San Fernando, 9 de agosto de 1867.—El escribano mayor del departamento, licenciado José González Tellez War-leta.

Artículo 1º Los delitos de rebelión y sedición serán juzgados por un consejo de guerra permanente, con arreglo á la ley de 17 de abril del año de 1821.

Art. 2º Quedarán sujetos á los que de cualquier modo atentaren á la propiedad y á la seguridad de las perso-nas, así como los incendiarios, todo sin perjuicio de las disposiciones que adop-te dicho escocésimo señor capitán gene-ral.

Y lo público por bando para co-nocimiento de los habitantes de esta provincia.

Oviedo 18 de agosto de 1867.—Francisco Campuzano.

Ayer recibimos los siguientes DESPA-CHOS TELEGRÁFICOS de nuestro servi-cio particular:

Londres, 22.
Ayer se suspendieron las sesiones del Parlamento.

Florencia, 22.
La escuadra italiana del Medi-terráneo ha sido disuelta.

El «Correio Italiano» desmiente la

noticia del matrimonio del príncipe Humberto con una princesa rusa.

Constantinopla, 21.

Un despacho oficial dice que las tropas imperiales se habían apoderado de Onvalos.

Paris, 22.

La cotización oficial de la bolsa de hoy es la siguiente:

Diferido español, 31 3/8.

3 por 100 francés, 69-75 (baja 0,05)

4 1/2 francés, 100-40 (baja 0,10.)

Consolidados ingleses, 94 1/2 a 5 1/8.

La estación telegráfica de Marbella, mandada establecer por real orden de 3 de diciembre de 1864, se abrirá con servicio de dia completo para la correspondencia oficial y privada interior e internacional el dia 1º de setiembre próximo.

León, 22.
La de Santa Olalla, mandada establecer por real orden de 24 de julio del año próximo pasado, se abrirá al público con servicio de dia completo para la correspondencia oficial y privada interior e internacional el mismo dia 1º de setiembre próximo.

Desde el dia 16 del próximo mes de setiembre hasta el 30 del mismo estará abierta en la secretaría del conservatorio de Artes de diez á dos de la tarde, la matrícula para las enseñanzas de artesanos y profesionales de comercio.

La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 32 grados del centígra-do á la sombra y 40 al sol.

En provincias á las nueve de la mañana llegó á 30 grados en Alicante. Solo Llovió en Albacete, Pontevedra y Soria.

Se ha anunciado por primera vez la vacante de los títulos de marqués de Palacio, Villadangos, conde de la Riva y Picamoxos.

Tambien se ha anunciado por segunda vez la vacante de los títulos de conde de Heril, marqués de Larra y marques de Guerra.

Del Peñón de la Gomera escriben la siguiente correspondencia que contiene algunas noticias de interés relativas á las gestiones practicadas para conseguir la devolución de los efectos robados por la kabilia de Bosicut á la balandra *Dos Hermanos*.

El gobernador de esta plaza, D. Andrés de Calera, se empeñó en que los ladrones habían de entregar lo que tenían en su poder perteneciente á dicho buque y lo ha conseguido en unos términos que pocas ó ninguna vez se ha experimentado en este punto. Dicho jefe dió comisión energica y reservada al confidente, con suficientes instrucciones sobre el particular, y el confidente, comprendiendo el espíritu de su comisión, la ha desempeñado perfectamente.

Anoche salió una lancha suficiente-mente esquifada con dirección al sitio que dejó referido y donde se cometió el atentado con la tripulación del barco de Villajoyosa. Parece ser que llegaron antes de amanecer, y como se embarcaron en aquella el interprete y el confidente, salió en tierra éste y se dirigió al pueblo del partido de los ladrones, donde reside el cabo de la kabilia, al qual le signifi-có el objeto que llevaba, y enterados todos, lo acompañaron á la playa y le hicieron entrega de diez y seis escudos y doscientas milésimas, todos los arreos de pesca y un remo de la lancha, no verifi-cándose con el valor de la galleta, que ya habían consumido, porque querían transigir con el patrón y tripulación, por si vienen dispuestos a acuñar pesetas alguna cantidad, atendida la suma miseria en que están constituidos estos indigenas, por la total pérdida de la cosecha, motivo por que se están alimentando con raíces la mayor parte de ellos; advirtiendo que si no accediesen á su petición, están prontos á abonarles desde luego lo que les exigen.

En el metálico se advierte una visible diferencia, pues la cantidad robada asciende á 50 escudos; no sabemos cómo quedará esta equivocación.

No obstante de haber entregado los efectos robados, ninguna variación ha sufrido la buena armonía con las kabilas á que pertenecen los ladrones; manifes-tando estos que desean continuar de buena fe con la plaza haciéndolo al interprete en la misma playa de Bosicut.

Merece la aprobación general el metodo adoptado por el Sr. Calera para hacerles que devolviesen aquello lo que no era suyo y el buen concepto en que están con los cristianos; esto ha hecho que desaparezca el natural resentimien-to en que se hallaban las kabilas, ha-biéndose despertado estas para continua-r la piratería con cualquiera otro hu-que que se pusiese á tiro; de este modo se ha conseguido nuestra tranquilidad y la suspensión de sus perversas ideas.

Reciba el Sr. Calera un voto de gracias por los habitantes de esta pena, que velan muy de cerca la perpetración de mayores infamias como las que co-metieron por los años 75 y 80.

Nada más ocurre de particular: con-cluido el asunto de los efectos que faltan.

Dice La Regeneracion:

«Anoche estuve á punto un amigo nuestro de ser víctima de los rebeldes que esplotan las afueras de Madrid. Hallábase sentado á cosa de las ocho y media sobre una piedra á corta distancia del hospital de la Princesa, y unos pa-sos desviado del camino real, cuando vióse acercar de entre las piedras un individuo de aspecto sospechoso, en el momen-to en que una mujer que pasaba por el camíto le gritaba: ¡Cabaliero, caballe-ro, levántese usted! Levántose en efecto, y vió que por entre las piedras se arastraba otro individuo que había legado á poco pasos de él. Viéndose descubiertos los dos prójimos, se unieron y se retiraron por entre las piedras, saliendo nuestro amigo al camino real.

Bueno será que la policía vigile esos y otros sitios, haciendo en ellos batidas que podrían dar resultados.»

Dice una carta de Florencia:

«Garibaldi deseaba hacer una peque-na excursión á la Umbría, llevándose consigo simplemente su Estado Mayor.

Pero el gobierno ha reforzado el cuerpo de observación de las fronteras pontificias, aumentándolo hasta 40000 hombres, y le ha advertido que se abstuviese de dicha excursión, pues se iba á licenciar á la legión de Antibes. No diré si esto es cierto; pero algo se ha obtenido.»

Dice La Epoca:

«En estos tres últimos días se han pre-sentado más de 200 carpetas para la con-versión de las deudas amortizables de primera y segunda clase en deuda consolidada. Ayer pasaban de 40.000 efec-tivos las cantidades que por este concepto habían ingresado en el Tesoro,

lo cual representa mas de 120.000.000 en títulos presenta os a la conversión. Aunque debió publicarse en París, Londres y Ámsterdam, el anuncio del plazo en que ha de verificarse la conversión de la deuda exterior.

Ha sido recogido en la frontera de Francia y Alemania, un folleto impreso al otro lado del Rín y titulado *La verdad sobre Méjico*. Es a recogida indica bastante, segun dice una crónica, que el folleto difiere esencialmente de los que se han publicado, unos para echar sobre la corte de Roma la responsabilidad de los acontecimientos, y otros para ensalzar los servicios prestados a Maximiliano por el mariscal Bazaine.

La asociación de estadística francesa ha inaugurado una serie de reuniones públicas en las que, con la cooperación de gran número de sabios extranjeros, se han de discutir varias cuestiones relativas al movimiento de la población, a las emigraciones de la gente del campo hacia las ciudades, al fraccionamiento de la propiedad, a los establecimientos de crédito, a la asistencia pública y a la instrucción primaria.

Dico *La España*:

Según los datos que obran en la dirección general de Contribuciones, se ha recordado ya en casi todas las provincias de España la mitad de las correspondientes al actual año económico.

La pronta extranjera se ocupa del concurso musical que acaba de tener lugar en el conservatorio de Bruselas, haciendo grandes y merecidoselogios de nuestro joven compatriota D. Fernando de Aranda que ha obtenido en el los dos primeros premios de piano por unanimidad de votos del jurado, compuesto de 60 profesores.

Varios mozos pertenecientes a la quinta, como corolario de las serenatas que iban dando a los jóvenes en Fuentel Obregón en la noche del sábado ultimo, promovieron un escándalo del que resultó un muerto y varios heridos. Han sido presos el autor de la muerte y otros.

Parece, según dicen de Santa-Ella (Córdoba), que en uno de los últimos días, hallándose dos faillitas en el campo comiendo un melón, un hombre hirió a su cuñado en el vientre porque defendió a la mujer de aquél. El herido murió al dia siguiente. Se instruyen las oportunas diligencias.

Un jóven que paseaba por la Glorieta de Valencia en la noche del martes fue herido con arma de fuego, no pudiendo averiguarce el agresor.

Al retirarse los serenos en la mañana del lunes, y estando ya reunidos en la parada de la plaza de Benavente (Córdoba), se dirigió a ellos una señora que vive en la calle de los Angeles, pidiendo auxilio para una criada de su casa que se hallaba dentro del pozo. Acudieron, en efecto, un cabio y algunos individuos del cuerpo, y advirtiendo movimiento en la soga que se hallaba detenida en el carillón, por el cubo, llamó, siendo contastado desde el fondo por la infeliz, que se hallaba sobre una piedra, gracias a la que se había podido salvar. Despues de tomar todo género de precauciones dejó un sereno, el cual logró, con los demás, depositar fuera, sana y buena, a la asustada jóven. Aun cuando su vestido y zapatos estaban en la orilla del pozo y la jóven solo con la camisa, esta aseguró que cayo al querer arreglar el cubo a las once de la noche, y que desde aquella hora se encontraba en aquel sitio. El baño, pues, duro cinco horas largas.

Hoy recibimos de nuestro correspondiente del vecino imperio la siguiente carta:

Paris, 21.

Vengo en este momento de Vincennes, donde debían ensayarse hoy las máquinas de vapor para el cultivo de la tierra, y no se ha verificado el concurso, sin saber por qué, porque ni el jurado ni los que debían presentar sus máquinas han asistido. Solo he visto allí una máquina de cavar al vapor que ha estado haciendo ensayos preliminares, con muy buenos resultados. La máquina es de nueve caballos, vale 15000 francos, gasta cinco kilogramos de carbón por hora y hace veinte fanegas en nueve horas laborables. La profundidad que penetran los azadones es de 35 centímetros.

Dadas las condiciones de una gran explotación, la máquina es muy aceptable, y como existe la máquina de cavar con motor de sangre, del Sr. Widell, la cuestión de la cava está resuelta para las grandes y para las medianas fortunas.

Los diarios se ocupan casi exclusivamente del viaje de los emperadores a Salzburgo, y aun ya los despachos dan cuenta de las conversaciones habidas entre los dos emperadores de Austria y Francia. Esto tiene algo de ridículo, pues no es de suponer que ninguno de ellos haya ido a referirse al correspondiente de la Agencia Havas. La verdad es que aquí no se han borrado completamente los temores de una guerra, más o menos próxima con Prusia, y que lo probable es que en las entrevistas de Salzburgo se haya previsto esta eventualidad.

El miércoles quedó definitivamente constituida y entró en el ejercicio de su instituto la guardia rural formada en la provincia de Córdoba.

El ingeniero jefe Sr. Vazquez ha sido nombrado director del ferrocarril de

Sevilla a Cádiz en reemplazo del señor Volait.

El tren de mercancías, núm. 102, de Sevilla a Jerez descarriló en el puente de Guadaira el lunes a causa de unos trozos de traviesa que se desprendieron de uno de los vagones que arrastraba dicho tren, sin que haya ocurrido desgracia personal alguna.

En Granada han vuelto a emprenderse las obras de canalización, que estaban paralizadas, para estender el alumbrado de gas por los principales barrios de la población.

Sin más consecuencia que el susto de los viajeros descarriaron el lunes último dos coches del tren núm. 2, que salió de Córdoba para Málaga. La causa fue un toro colocado en la vía, que repelió a Dios no saqué mas que un rasguño en un muslo al salir por el vidrio de una ventana y una contusión en una muñeca. Hubo muchos golpes y heridas con los vidrios. Al fin todos nos salvamos, aunque pocas dejaron de sufrir lesiones si bien ligeras.

En el asilo de beneficencia de Córdoba se ha establecido una cocina económica que sirve raciones a precios muy reducidos para las clases más necesitadas.

La corriente de ferros verificada en Cádiz últimamente para ayudar con sus prolijidades a ostentar las atenciones de la beneficencia doméstica ha dado a la junta de señoras encargada de tan humanitaria asociación 60218 rs.

El Comercio de Cádiz dice que le consta que se salvaron todos los pasajeros y tripulantes del vapor *Ciudad Condal*, que naufragó, según saben nuestros lectores, en su viaje entre la Habana y Veracruz.

Desde Madrid a Paris se recorren por ferrocarril 143 kilómetros, de los cuales 631 corresponden a la linea del Norte de España. Las estaciones que se encuentran en todo el trayecto son 173, de ellas 37 en territorio español.

El dia 18 hicieron una ascension en Paris los globos *El Gigante* y *El Imperial*, cayendo el primero en Villiers Saint Georges y el segundo en Barb na. En tres horas, los dos globos han recorrido 50 leguas.

Los municipios de Francia ascienden hoy dia a 37503, y los recursos con que cuentan se elevan a 450 millones de francos, exceptuando empero a Paris y Lyon, que tienen presupuestos mas sueltos.

Según el *Correo de Mallorca* el lunes por la tarde se verificó en Palma con grande solemnidad el acto de colocar la primera piedra en la nueva Iglesia de Santa Catalina.

Es esperado en Palma de Mallorca el tenor español Sr. Castro, donde dará algunos conciertos.

El lunes a las ocho de la mañana fondeó en el puerto de Palma el vapor correo *Jaima II*, procedente de Valencia con la correspondencia pública y treinta pasajeros, entre ellos D. Joaquín Bolla catedrático de aquél Instituto, los ingenieros D. Eduardo O'Neill y don Juan Navarro.

Un periódico de Castellón se queja de que en aquella capital, donde hay un magnífico instituto se carezca de locales propios para escuelas públicas de instrucción primaria.

Una carta de Portugal fechada 20 del actual nos da a conocer un incendio que pudo ocurrir muchas desgracias, y que por fortuna se evitaron. Dice así la carta:

«Comprendiendo que habrá deseos de saber lo que ocurrió anoche en uno de los vapores de la ría, aprovechó un momento para dar a Vd. algunos detalles,

El vapor salió a las ocho menos cuarto con poca marcha; esta fue disminuyendo hasta que mas abajo de la Cárcelesa surgió saber lo que pasaba en la máquina, y el maquinista nos dijo que tuvieran paciencia por un cuarto de hora, en cuyo tiempo el arreglaría alguna avería que había en los tubos.

La verdad fué que la caldera no tenía agua, que los tubos estaban interceptados y que había demasiado fuego en el hornillo.

No pasaron diez minutos cuando el fuego, rompiendo la puerta, salió al vapor en llamas y en piedras amenazando abasir a las 60 o 70 personas que llevaba la p. o.; todos se metieron en polvoron en la cámara huyendo al grito de *fuego*; un humo denso y abundante invadió la cámara, asfixiándonos cuantos estábamos allí uno sobre otros, y en semejante situación y a la voz de que *estalla la caldera*, a puntazos y a patadas pudimos desenterrarnos unos de otros y romper los cristales de las ventanas que habían cerrado por el aguaero que caía.

Talecle Vd. qué momento aquél en que todos gritaban auxilio y socorro; por un lado la asfixia, por el otro la explosión que se tomó por instantes, el fuego que estalló a sus llamas, y cien pasajeros, entre ellos mujeres y niños, que todos forcejeaban por huir. Mas de doce se arrojaron al agua, entre ellos dos mujeres. El bote del vapor se llenó en seguida por los doce o catorce que antes se habían apoderado de él; no veíamos a ninguno, y todos apagados y agarrados, gritando a una voz en medio del ruido interno del hornillo y la caldera que bramaba, sin mas luz en medio de aquella oscuridad en la popa que la del relámpago que afortunadamente era.

El miércoles quedó definitivamente constituida y entró en el ejercicio de su instituto la guardia rural formada en la provincia de Córdoba.

El ingeniero jefe Sr. Vazquez ha sido nombrado director del ferrocarril de

Sevilla a Cádiz en reemplazo del señor Volait.

El tren de mercancías, núm. 102, de Sevilla a Jerez descarriló en el puente de Guadaira el lunes a causa de unos trozos de traviesa que se desprendieron de uno de los vagones que arrastraba dicho tren, sin que haya ocurrido desgracia personal alguna.

En Granada han vuelto a emprenderse las obras de canalización, que estaban paralizadas, para estender el alumbrado de gas por los principales barrios de la población.

Sin más consecuencia que el susto de los viajeros descarriaron el lunes último dos coches del tren núm. 2, que salió de Córdoba para Málaga. La causa fue un toro colocado en la vía, que repelió a Dios no saqué mas que un rasguño en un muslo al salir por el vidrio de una ventana y una contusión en una muñeca. Hubo muchos golpes y heridas con los vidrios. Al fin todos nos salvamos, aunque pocas dejaron de sufrir lesiones si bien ligeras.

En el asilo de beneficencia de Córdoba se ha establecido una cocina económica que sirve raciones a precios muy reducidos para las clases más necesitadas.

La corriente de ferros verificada en Cádiz últimamente para ayudar con sus prolijidades a ostentar las atenciones de la beneficencia doméstica ha dado a la junta de señoras encargada de tan humanitaria asociación 60218 rs.

El Comercio de Cádiz dice que le consta que se salvaron todos los pasajeros y tripulantes del vapor *Ciudad Condal*, que naufragó, según saben nuestros lectores, en su viaje entre la Habana y Veracruz.

Desde Madrid a Paris se recorren por ferrocarril 143 kilómetros, de los cuales 631 corresponden a la linea del Norte de España. Las estaciones que se encuentran en todo el trayecto son 173, de ellas 37 en territorio español.

Este buque blindado trae un espolón de 24 pies, y está armado en su torre con un formidable cañón Armstrong, cuya carga es de 100 libras. Su tripulación la componen 124 hombres.

Cala 23 pies. Su marcha es de 15 nudos por hora. Su máquina tiene tres hélices, siendo de notar el del medio, por cuya acción de vueltas con una rapidez extraordinaria. Quema sobre 42 toneladas de carbón. Trae además una máquina de gran fuerza destinada a arrajar agua ó aceite mirando a largas distancias.

Este buque hizo un viaje desde Tolón a Nueva York en 8 días y medio. Salió para su destino en el momento que comenzó de hacer vivieres en la tarde de ayer.

Antayer ocurrió un ligero incendio en una bodega de la calle de Toledo, núm. 108, pero logró sofocarse por completo a la hora de haberse declarado, sin que causara desgracias personales ni pérdidas de consideración.

Anteanoche pasó por Madrid con dirección a Almagro el conocido matador de toros *Lagartijo*.

Dice en Paris que las visitas que se proponía hacer el emperador Napoleón a los soberanos alemanes que han estado en Paris las ha dejado para el año próximo.

La Nueva prensa libre de Viena dice que en la entrevista de Salzburgo, el emperador Napoleón pidió al de Austria que sean trasladados a Paris los restos mortales del duque de Reichstadt, hijo del emperador Napoleón I, y que Francisco José ascediera gustoso a esta demanda.

El *Memorial diplomático* niega terminantemente que vayan a tener una entrevista el emperador de Austria y el rey de Prusia.

Hoy recibimos noticias de la Habana que alcanzan al 9 de este mes.

La salud pública era satisfactoria.

Las lluvias que habían caído en toda la isla refrescaron la atmósfera, desterriendo el fuerte calor de la estación, y obligando a las familias que estaban en temporada en el campo a regresar a la capital, donde la temperatura era ya soportable.

La crudeza del tiempo por efecto de las lluvias había ocasionado algunas enfermedades a los bañistas del interior.

Hoy recibimos por la vía de Nueva York noticias de Méjico.

El general Carlos Miramon, hermano del fusilado en Querétaro, se hallaba en la serranía de San Miguel Grande, a la cabeza de 2500 hombres; cada día recibe refuerzos, y es dueño absoluto del territorio. Marquez se halla en la Tierra Caliente y cuenta con fuerzas numerosas que aumentan sin cesar.

El *Mojano* del 26 de julio dice también que Juarez está rodeado de europeos, y que infinitos mejicanos están tomando las armas para vengar a las víctimas de Querétaro.

Las partidas de saltadores son mas numerosas que nunca, y las diligencias son asaltadas y robadas diariamente.

Dice que Diaz se ha hecho restituir, sin compensación alguna y se pena de prisión a los desobedientes, todos los efectos pertenecientes al emperador Maximiliano, que fueron vendidos en Méjico en pública subasta, antes de que saliera para Querétaro.

El general Berriozahual asegura que la carta atribuida a Escobedo es apócrifa.

Se dice también que los periódicos de Méjico, con muy pocas excepciones, piden la proclamación de una amnistía.

Los periódicos de Nueva Orleans anuncian que había llegado a aquel puerto la corbeta austriaca *Elizabeth*, en la cual se embarcarán el almirante Tegethoff y su comitiva, que ya se hallan en camino para aquella ciudad.

Se han recibido en la exposición naval de Siam magníficamente esplendidas y de graciosas formas, y han sido colocadas a orillas del Sena. Es un regalo del rey de Siam, quien las presenta como modelos perfectos de la construcción marítima de sus Estados. Es-

tas curiosas embarcaciones escitan la admiración de los parisenses.

La distribución de fondos por capitales para satisfacer las obligaciones del mes de agosto importa 199.301.483.

TERCERA EDICIÓN.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de nuestro servicio particular:

Paris, 23.

El «Monitor» de hoy dice que Juarez ha entrado en Méjico el dia 15 y ha dado una proclama muy moderada.

Despues de la ejecución de Vidaury no se ha verificado en Méjico ninguna prisión.

Florencia, 23.

Las correspondencias de Salzburgo sobre la entrevista de los emperadores de Francia y Austria dicen que se han tratado todas las cuestiones políticas en un sentido muy pacífico.

Florence, 23.

La Italia dice que el ministro Rattazzi ha enviado al gobierno francés una nota relativamente a la carta que mandó el mariscal Niel al general de la legión de Antibes.

Paris, 23.

La cotización oficial de hoy es la siguiente:

3 por 100 interior español, 30.314.

3 por 100 francés, 69.774.2 (alza 0.02).

4 1/2 francés, 100.50 (alza 10).

Consolidados ingleses, de 94.513

a 814 (alza 1.8).

La academia de la Lengua ha anulado sus tareas en el próximo otoño, y para la primera sesión pública ha escrito el discurso relativo a los trabajos y vicisitudes de aquella corporación científica, durante el presente año, el individuo de número Sr. Cañete.

También se verificarán las recepciones de los académicos electos, Sres. López de Ayala, Cánovas del Castillo y Selgas, a cuyos discursos contestarán los señores marqueses de Meliá, Segura y Nocedal.

Cartas de Madrid dirigidas al *Diario de Barcelona* hablan

VIAJES.

LAS POBLACIONES DEL NILO BLANCO.

El Sr. Guillermo Lejean, vice-cónsul de Francia en Massaoua, pronunció hace poco tiempo un discurso en París sobre las poblaciones del Nilo blanco, del cual tomamos los siguientes curiosos detalles:

Frecuentemente me ha sucedido que personas que sentían deseo en ellas el deseo de penetrar en el interior de África, me han presentado con franqueza sobre las probabilidades de éxito, las luchas, los sufrimientos y la muerte misma que podían encontrar, y les he contestado:

Si dejais tras de vosotros una familia a quien debéis vuestra existencia, no vale; si no os sentís fuerte para renunciar a las comodidades de la vida europea, no vayáis tampoco; pero si sois libre, resuelto y queréis saber a toda costa, si queréis investigar los secretos de África hasta las más escondidas, si queréis estudiar al vivo las cuestiones que examinamos por medio de una verdadera tempestad de libros y periódicos, y sobre todo, si sois bastante inteligentes para descubrir bajo una coraza siempre brutal, y muchas veces grosera, lo noble y grande de esta naturaleza que vais a ver, partid.

Tendréis hambre, tendréis sed, comerás cosas imposibles, beberás agua que a veces tendrá el color de la tinta y a veces el del aceite, sufrirás calores excesivos, padecerás fiebres y probablemente sobrevivirás. Cuando haya vuelto a Europa los padecimientos sufridos solo dejarán en vos un recuerdo de consuelo y solo aspirarás a volver. Africa tiene una seducción terrible; cuando se pone al pie en ella se experimenta el irresistible deseo de volver a visitar por esta parte del mundo.

Hay, sin embargo que pasar por tránsitos fatales, y el número de viajeros que han perdoado lo demuestran claramente. Un excelente medio para desafiar los peligros de ese continente consiste en adquirir la persuasión de que no se morirá en él; si a pesar de ello la muerte es sorprendente, como no habéis sido egoísta, como habéis procurado honrar el nombre de vuestra patria, hacer adelantar la ciencia, la civilización y la humanidad a costa de los sufrimientos que habéis experimentado, vuestro nombre se inscribirá al lado de los gloriosos de Claperton, Mungo-Park, Richardson y tantos otros gloriosos para la civilización.

Así se comprende, cómo después de su primer viaje a África, cuando se me presentó la ocasión de volver allí con carácter oficial hace algunos años la aproveché inmediatamente. Atravesé

el Egipto subiendo el largo valle del Nilo por un camino que conocía ya, y después de dos meses de penoso viaje, llegué a Khartoum que fue mi primera etapa a la entrada de Abyssinia.

El nombre de Khartoum lo buscareis en vano en la mayor parte de los mapas, lo que demuestra que los que hacen mapas no están por lo general muy al corriente de la ciencia. Khartoum es la ciudad más grande del África central. Hace treinta años no existía y hoy es más importante que Tombuctú mismo, de legendaria memoria.

Cuando subis el Nilo a partir del Cairo, durante dos meses de viaje, y habéis andado cerca de quinientas leguas a lo largo de este grandioso valle un poco monótono, llegarás frente a un ancho terreno arenoso sobre el cual se elevan las ruinas de un palacio de Said-bajá que lo hizo construir hace unos diez años. Aun no terminado este edificio se arruinó y precisamente delante de estas ruinas se reunieron dos ríos innumerables que son las principales arterias del África central. Estos dos ríos tienen distinta importancia; el uno es el río Blanco y el otro río Azul y su confluencia forma el Nilo.

El río Azul es bastante conocido hasta su origen, desciega de la alta llanura abyssinia, y es el más pequeño de los dos. Tiene unos 200 pasos de ancho y lleva poca agua en la estación seca; pero cuando llega la estación de las lluvias vierte en el Nilo el tributo de todas las aguas que descienden de Abyssinia; es decir, cantidades inmenas. Estas aguas, que atraviesan terrenos rojizos, tienen un tinte encarnado, color que, combinado con el azul un poco sombrío del círculo, que el río refleja, da a este un color violáceo, que tiene algo de siniestro. Llámase a este río por unos ríos Azul, por otros río verde, y los nubianos lo nombran río Rojo.

El Nilo blanco es muy diferente. Mientras que el azul es tortuoso, rápido y salvaje en su corriente, el blanco es tierno y lechoso, descendiendo con tranquilidad de regiones superiores que no se conocen hoy día. Llamábanle los antiguos río que desciende de la noche, o mejor, según creo, río que viene de lo desconocido del misterio, y en efecto, misteriosas eran las fuentes del río Blanco cuando Plinio escribió, y este misterio no se ha descubierto aun. Las fuentes del río Blanco son completamente desconocidas.

El admirable viaje del capitán Speke ha sido un paso immense en esta cuestión; hoy se conoce casi sin interrupción el curso de la inmensa arteria que va desde Khartoum al lago Nyanza; pero es evidente que este lago es atravesado por el río, como sucede con la mayor parte de los grandes lagos de Europa, el de Ginebra y el Lago,

por ejemplo, y que precisa buscar más allá las fuentes del río Blanco.

El admirable sitio de la confluencia de los ríos Azul y Blanco no se encuentra a la inteligente vista de Mehauet-Al. Este grande hombre había comprendido que en el punto de unión de los grandes ríos comerciales del África oriental era preciso construir una ciudad que cambiase las condiciones comerciales y económicas del mundo africano, y dio las ordenes necesarias para levantarla sobre aquella punta arenosa, recorrida solo por algunos árabes mendigos y que se llamaba Khartoum.

El terreno pertenece a un jefe beduino, a quien se lo quitó el gobierno egipcio sin darle indemnización ninguna. He visto en Khartoum la hija de ese jefe, encinaña ya, ciega y poena, que me dió varios informes sobre la historia de aquel país, recibiendo con gratitud y dignidad el pequeño socorro que le di, y tuve ocasión de observar que en aquel paraje, donde como en muchos otros la riqueza lo es todo, la hija del jefe beduino, a pesar de su extrema indigencia, era considerada y respaldada por la población.

Llamabasela sin ironía la propietaria de Khartoum, propiedad que sin embargo, nada le produce. Empezó a fundarse Khartoum hacia 1832 ó 33 y en 1837 contaba ya 15000 almas, cifra que en 1862 se había elevado a 40000. Esta época fue el apogeo de su grandeza.

(Se continuará.)

EL IMPERIO BIRMAN.

RELACION

de un médico europeo residente en la corte de Mandalay.

(Continuación)

Aquel lugar, habitado durante 400 años por soberanos poderosos, y desde el cual partió Alompra para sus conquistas, solo un montón de ruinas ofrece hoy a la vista; apenas se encuentran allí algunos monjes que no han querido abandonar su monasterio, y varias familias que han establecido sus chozas entre las ruinas y hacen pastar a sus vacas en los parques abandonados. En medio de esta desolación tropieza a cada momento el pie con fragmentos de estatuas, donde se leen los fastuosos titulos de los soberanos de Birmania y se contemplan escenas históricas.

Enfrente de Ava, a la otra margen del río, se elevan las pintorescas colinas de Sagain, que fue en ciertas épocas el centro de un pequeño reino independiente; aun se enseña sobre la puerta de la pagoda la cortadura hecha por el hacha del rey Manipour, que estando en 1733 en guerra con el de Ava, y habiéndose adelantado hasta Sagain, no pudo

llegar a la primera por una subita crecida del Fraouaddy, por lo que lanzó furiosamente a la puerta de la pagoda su mencionada hacha de armas.

Aunque Ava haya sido conquistada y ocupada varias veces por los enemigos, no ha sido abandonada como otras ciudades a consecuencia de algún desastre, sino voluntariamente por cambiar de residencia los reyes de Birmania.

Habiendo fundado Bodu, de la familia de Alompra, a Amarapura (la ciudad inmortal), a corta distancia de Ava, los soberanos dudaron algún tiempo entre ambas, aunque Amarapura fue adoptada definitivamente, hasta que el rey actual la abandonó, y aquella «ciudad inmortal», que no existía hace 100 años, está hoy desierta y ruinosa. Sus edificios, sin embargo, están hoy menos arruinados que los de Ava, porque se abandonó data de más cercana época; y aun se ven algunas casas habitadas, pero que pronto estarán a su vez desiertas. Solo el barrio chino permanece en su estado primitivo, porque sus habitantes en masa se han negado a abandonarlo: la magnificencia del templo que han edificado y de que están muy orgullosos, así como sus establecimientos de refino del azúcar, les han retido allí. El gobierno envió en un principio tropas para obligarlos a dejar el sitio, pero se resistieron con la fuerza, haciendo barricadas en las calles; y el rey, que es de un carácter muy dulce y nunca quiso llevar las cosas al extremo, les dejó en su residencia predilecta; pero el canal que se está construyendo en la actualidad, y debe pasar por la ciudad china, les obligará a desalojarla, a más de que el movimiento comercial de Mandalay no permite dejar de atracar, y ya han empezado a emigrar a él. Parte del terreno de Amarapura se ha dedicado al cultivo del arroz, y es probable que dentro de poco tiempo solo algunas pagodas manifiesten la existencia de aquella capital esfimerica.

La ciudad de Mandalay, capital hoy del imperio, como ya hemos dicho, está situada a corta distancia de Amarapura, aunque el trayecto por agua es bastante largo a causa de las revueltas del río. La actual residencia fue elegida para no ver el humo de los vapores ingleses, humo que se había visto desde las ventanas del palacio de Amarapura en tiempo de la última guerra, y que había parecido la realización de un oráculo, según el cual debía percibir la capital cuando se vieran buques sin remos ni velas. Al trasladar el rey la capital tuvo cuidado de poner entre la nueva ciudad y el río una inmensa llanura, antiguo arrozal triste, arenoso, sin arboles y abrasado por un sol ardiente. Mandalay está edificado al pie de una columna que se une a todo un país montañoso; su nombre significa, a lo que se asegura, el lugar designado por los Mantras (for-

mulas mágicas); pero el rey ha dado a su capital el nombre misterioso y sagrado de «tierra de las joyas.» Afirmanse que Gautama consagró aquél lugar por su permanencia en él bajo formas diversas, y que anuncio que se estificaría allí una ciudad. Si abundan los presagios felices, no circulan menos rumores siniestros, augurios desfavorables que se repiten en voz baja y dejan entrever una triste porvenir. Primeramente, cuando se trató de la fundación de la ciudad, se tuvo la imprudencia de dirigirse a un judio de Ponor o Galitzia para que diese el cordón con que se traza el circuito de toda ciudad nueva; y en vez de darlo de seda pura, lo facilitó aunque más barato, con mezcla de lana.

Anadióse a este fatal pronóstico el rumor de que los ingleses han fabricado en Ranoun un modelo en pequeño de la ciudad de Mandalay; lo han colocado detrás de la gran pagoda, en la llanura en que maniobran sus tropas, y le han hecho destruir por sus soldados, viendo en este ejercicio una útil preparación y un presagio favorable para la toma de la ciudad. No es, pues, de extrañar que el genio protector de Mandalay, cuya estatua se halla sobre la colina, señale al palacio con el dedo, y trate, a lo que se asegura, de abandonar aquél lugar y retirarse al interior de las montañas. Estos extraños rumores y preocupaciones son indicio de los presentes que agitan a los birmanos; no abrigan seguridad alguna sobre el destino de la nueva ciudad, que a pesar del brillo y hermosura de sus nuevas construcciones, tiene, en cierto modo, el aspecto de un campamento nómada. Al considerar los cambios que en el transcurso de los siglos ha experimentado la capital del imperio, y lo temible de sus nuevos vecinos, los birmanos no disimulan la probabilidad de un nuevo cambio, tal vez no muy lejano: así vigilan los vasos de aceite colocados en sus nuevas edificaciones, porque si llegara a consumirse manifestaría la necesidad de trasportar a otra parte la ciudad real.

Mandalay se compone de tres recintos cuadrados, uno dentro de otro, y que forman otras tantas ciudades distintas: la primera, que forma el centro, es la residencia exclusiva del rey, su familia y servidores; la segunda lo es de los dignatarios, oficiales y soldados; la tercera, que es la verdadera ciudad, lo es del pueblo, la población de la industria, del comercio y del trabajo. Esta última es abierta, sin fortaleza alguna, principal defensión en cada entrada una guardia de soldados y una figura de león donde están esculpidos los diferentes sellos del rey: delante de esta figura está la de un bison, monstruo muy temido por los birmanos, que tiene una dura maza al hombro para castigar a los soldados que se durmiesen ostendiendo de guardia.

(Se continuará.)

Pero poco después un grito unánime salió de todos los pechos.

— ¡Venganza!... ¡venganza!...

Y toda la cohorte de endemoniados, a excepción de los muertos y heridos, se entiende, se amotinó alrededor del judio y de Coquembuche, que seguían defendiendo entre sus brazos al niño y a la madre.

Pero estos aprovechando la tregua que había producido el calderazo, se habían atrincherado detrás de la efigie del diablo, que era de un tamaño colossal.

Viejo Judas, dijo vivamente Coquembuche, saca de aquí al niño y a la madre que yo me encargo de tener a raya a todos esos hidrófagos.

— Sin armas es imposible observar el judio.

— El señor Satán me las facilitará, repuso el gigante.

Y al mismo tiempo arrojó al suelo desde lo alto de su pedestal la enorme estatua diabólica que al caer se rompió en tres ó cuatro pedazos.

Apoderóse del mayor y más fuerte el gigantesco bandido, acampóse lo más tranquillamente del mundo a la entrada del sendero por donde acababa de huis el judio, conduciendo al niño y a Berenguela.

— Amigos míos, dijo el gigante levantando con ambas manos la enorme mole de que se había armado, al primero de vosotros que se atreva a dar un paso hacia mí, te aplasto como a un gusano.

Y al mismo tiempo que pronunciaba estas palabras iba retrocediendo de esquinas por la misma senda que había emprendido Grifardoche y que era la más cercana á la gruta.

Los bretos, siempre ahullando y vociferando no dejaban de perseguirle, pero a una distancia respetuosa que probaba su valor.

Eso perros no van á dejarnos ganar la gruta, murmuraba Grifardoche. Berenguela no puede sostenerse y el niño se muere por momentos, mas... por los huesos de Moisés esclamo con cierta alegría, yo haré que desaparezcan.

Y así diciendo empezó a limitar el canto del gallo, con tal perfección que toda aquella cohorte de locos, sin conocer la superchería, huyó despavorida como una bandada de pájaros.

— Nos hemos salvado!... esclamo Grifardoche.

— Nos hemos salvado!... repitió Coquembuche riendo á carcajadas.

Momentos después, los dos bandidos, Berenguela y su hijo penetraban en la gruta sin ser vistos de nadie.

Apenas hubo pisado los umbráles de aquella mansión benévola, arrodillóse piadosamente Berenguela al pie de su hijo, que no se conocen hoy día. Llamábanle los antiguos río que desciende de la noche, ó mejor, según creo, río que viene de lo desconocido del misterio, y en efecto, misteriosas eran las fuentes del río Blanco.

Dios de Israel, que fulsteis Dios de mi padre y que eres el mío, Dios de los cristianos, que sois el Dios de mi hijo como lo fuisteis de su padre... al devolverme al hijo de mis entrañas me habéis devuelto la razón... Yo os bendigo... Términad, p'les, Señor vuestro portento so milagro y haced que el pobre niño no espire en mis brazos de resultas de su cruel martirio. La vida, Señor, dejadle la vida para que me ame ya que no tengo a nadie en el mundo, y para que me recuerde a su pobre padre, que ya no existe, y a quien tanto amo en el mundo!

Berenguela, dijo con emoción el judio que se había acercado lentamente durante la oración de la infeliz madre; el hombrón a quien tu amas está aun en el mundo...

Berenguela volvió la cabeza hacia Grifardoche.

— Anciano! jardiano! jallad! ó creerá que aún estoy local!

— ¡No!... Berenguela, no... repuso el judio cada vez con doble aliento, no es tan loca, y lo que te digo es pura verdad. Guido Raymond no ha muerto. Su hermano gemelo, Lázaro el Lorenés, fué quien sufrió la sentencia en lugar suyo. Fuede que mañana veas, quizás esta noche misma.

— Guido Raymond no ha muerto? esclamo Berenguela con una alegría indescriptible.

— El es, continuó el anciano, él que te arrancó de la humeda tumba donde te había arrojado el infame Labrosse.

— ¡Allí... allí!... ¡siempre allí!... murmuró Berenguela. Y yo no le he reconocido... Y mi cuerpo no se ha estremecido al contacto de sus manos y hajo el influjo de sus caricias... Y las tinieblas de mi razón no se han disipado al escuchar el timbre de su voz!

— Oh!... Horad... Horad... ojos míos... mi amado hermano estaba ahí y no le visteis! Rómptele en mis pedazos, corazón mío!

Buen anciano, continuó oprimiendo entre las suyas las manos de Grifardoche.

— Me habeis dicho... no es claro que

esta noche le veria?... Decidme que no me habeis engañado.

— No te lo juro por mi alma, Berenguela. Guido Raymond estará muy pronto al lado tuyos, al lado de su hijo que considera perdido, y quien la casualidad ha condado á este sitio.

— Oh! testa es demasiada alegría, Dios mío... murmuró la pobre madre.

En aquel momento se oyó el galope de un caballo en el bosque...

Gracias á las aberturas naturales que había en la parte alta de la gruta, medio cubiertas solamente por el musgo y la yedra, podía percibirse distintamente el menor ruido que hicieran en la parte exterior.

— Escuchad!... escuchad!... dijo Berenguela prestando atento oído.

— Es el galope de su caballo, dijo Coquembuche.

El ruido se iba acercando por momentos.

— Ya está ahí, ya viene! repuso la pobre mujer con una ansiedad indescriptible.

— Esto es lo que vamos á ver en la última parte de esta historia.

Efectivamente: el caballo debía estar a muy corta distancia, y ya casi se distinguía su fuerte resoplido y la respiración comprimida del caballero.

— El ruido cesó instantáneamente.

— Acaba de apearse á la entrada de la capilla, dijo Grifardoche, que no había separado su oido de una de las paredes de la gruta.

DIARIO DE MADRID

SANTO DEL DÍA 24.—San Bartolomé, apóstol.—Es dia de misa.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde por la mañana habrá misa cantada y por la tarde vísperas de su titular y reserva.—Continúa la novena de Nuestra Señora del Olvido en San Francisco, y será orador en la misa mayor don D. Matías Yagüe, y por la tarde en los ejercicios D. José Rivas. Despues de reservar se cantará una solemne salve a grande orquesta.—También continúa la novena del glorioso San Roque en la parroquia de San Pedro, por la noche, y será orador D. Jaime Cardona.—Termina la novena de Nuestra Señora de Atocha en su iglesia, dedicándose hoy la función a los Sagrados Corazones de Jesús y de María, predicando en la misa mayor don Juan García Rodríguez; por la tarde se cantarán completas, terminando con la reserva y procesión.—En las parroquias, San Isidro y Capilla Real habrá misa cantada á las diez.—En la parroquia de Santo Tomás dará principio á las cinco y media de la tarde la novena de Nuestra Señora de la Consolación y Correa, y será orador en los ejercicios D. Juan Barbero.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en D. Juan de Alarcón ó en San Cayetano, ó la de la Paz en Santa Cruz ó en San Martín.

ORDEN DE LAPLAZA.—Servicio para el día 24.—Parada: Rey de infantería.—Jefe de dia: Señor coronel comandante del Regt. D. Joaquín Chiquero y Rivas.—Visita del hospital: Asturias, primer capitán.—Reconocimiento de provisiones: Mallorca, primer capitán.—El general gobernador, Pavia.

En el mercado de granos de esta corte se ha vendido hoy el trigo á 64½ escudos, y la cebada de 2425 á 2700 escudos.

LOSLA.—COT. OFICIAL DEL DÍA 23.

MONDO PUBLICOS.

3 por 100 consolidado al contado.

Idem á fin de mes..... 31-50

31-50

30-00

30-35

3 por 100 diferido al contado.

Idem á fin de mes..... 31-50

Amortizable de primera clase.

Idem de segunda..... 33-75

Deuda del personal..... 00-00

Billetes hipotecarios..... 19-00

Correteras y sociedades.

Emisión de abril, de 4000..... 00-00

Item de 2000..... 33-00

Item de junio, de 2000..... 31-00

Item de agosto, de 2000..... 00-00

Item de marzo, de 2000..... 00-00

Item de julio, de 2000..... 21-50

Obras públicas, de 2000..... 20-00

Canal de Isabel II, de 1000..... par. 0-

Obligaciones de ferro-carriles..... 63-00

Idem nuevas, de 2000..... 62-25

Idem id., de 20000..... 62-50

Banco de España..... 130-00

CAMBIOS.

Londres, 900 fecha. 49-95

París, á 8 días vista 5-20

CAMBIOS SOBRE LAS PROVINCIAS

Día	Bols.	Día	Bols.
Albacete	1/2	Lugo	3/4
Alicante	1/8	Málaga	1/4
Almeria	par	Murcia	par
Avila	1/2	Orense	1
Badajoz	par	Oviedo	par
Barcelona	3/4	Palencia	1/8 d
Bilbao	1/4	Pamplona	par
Burgos	par	Pontevedra	par
Cáceres	par	Salamanca	3/4
Cádiz	1/2	S. Sebastián	1/4 d
Castillo	1/4	Santander	1/2
C. Real	par	Santiago	par
Córdoba	1/8	Sevilla	1/4
Coruña	par	Soria	•
Cuenca	1/2	Tarragona	•
Gerona	par	Taruel	par
Granada	1/4	Toledo	1/4 d
Guadalajara	par	Valencia	par
Huelva	1/4	Valladolid	•
Huesca	1/4	Vitoria	par
Jaen	par	Zamora	1/2 p
Leon	par	Zaragoza	par
Lerida	1/4		
Logroño	par		

ANUNCIOS

EL maestro de baile.—Una boda improvisada.
CAPELLES.—A las 9.—Candela.—Sistema homeopático.—Pepito.

JARDIN DE LA PERLA.—Frente al Botánico.)—Baile de 8 a 11.